

聚焦疫情防控

各方集结“先锋队”
争做抗疫“排头兵”

本报讯 2月28日，记者从尖草坪区获悉，疫情发生以来，作为本次疫情防控的管控区之一，尖草坪区迎新街街道上下同心，除了机关干部、村（社区）干部、网格员、医护人员、执法人员等，教师志愿者、环卫工人队伍也迅速集结，逆行冲锋、共克时艰，全街道14个核酸检测点火力全开，跑出了全员核酸检测的“迎新速度”。

2月25日凌晨3时，迎新街街道党工委一声令下，5小时内迅速集结160余名志愿者支援核酸检测工作。其中来自迎新街小学、赵庄小学、北固碾小学等各中、小学的104名教师志愿者，以严谨、认真、忘我的精神冲锋在前。他们深入102社区、大同路社区、青楼社区等14个集中采样点，全力以赴做好采样点布置、维护秩序、信息登录、答疑解惑等工作。

2月25日凌晨4时，迎新街街道内58名环卫工人已经全部上路，深入街头巷尾、居民小区收集清运垃圾。在这特殊时期，为真正实现疫情防控有效化、垃圾处理无害化，环卫队伍在确保各个检测点环境干净整洁的同时，还及时安全收集各点位的医疗垃圾送至新华医院进行无害化处置。

在全员核酸检测工作中，迎新街街道人人争当疫情防控的“排头兵”。截至目前，街道已完成三轮全员核酸检测，累计检测55605人次，其中针对孤寡老人、残障人士等特殊群体入户检测523人次。

（阎铁洁、杨莉）

专设“黄码”窗口 延长采样时间
山医大二院调整
核酸检测点

本报讯 连日来，我市尖草坪区开展全员核酸检测，我市推行健康码赋码管理。为方便市民按照自己健康码的颜色进行核酸检测，避免不同人群发生感染，山医大二院开通24小时核酸检测，并特别设置了“黄码”窗口，方便市民按需进行采样检测。

对于健康码为红码或体温高于37.3℃或有中高风险地区旅居史的市民，可前往设置在医院4号楼的发热门诊采样检测。健康码为黄码的市民，请前往设置在医院南门旧发热门诊处采样。而行程码带星号，近期有中高风险地区所在县（直辖市的街道、乡镇）旅居史的市民，前往南门旧发热门诊处采样。另外，来自低风险地区，行程码带星号的市民，以及行程码为绿码、体温正常、无呼吸道相关症状的市民，则可以到医院核酸采集点采样。

为了减少人群聚集和接触，市民可以进入“山西医科大学第二医院”公众号，点击“就医助手”，选择“新冠核酸检测服务”，开立申请，并进行预约缴费。

（魏薇、孟亮）

尖草坪区为隔离学生
每人配备一部手机

本报讯 自我市发现一例核酸检测阳性患者，太原市六十六中的1047名学生被紧急隔离。孩子们没有手机，不能及时向家长报告情况、倾诉心情，家长也不能随时联系孩子了解吃住情况和心理活动，两头着急、两头担忧。为了缓解学生的焦虑情绪、方便学生日常学习，尖草坪区为隔离学生每人配备了一部手机。当日，尖草坪区集中采购的供学生疫情防控隔离期间使用的1100台手机及配套电话卡第一时间送到了各个隔离酒店。

经过一系列消杀处理，工作人员迅速将手机分发至隔离学生手中，并给予了孩子们第一次与家长通话的指导，鼓励他们以乐观的心态面对这次特殊的经历。“手机很好用，无论是下载学习软件还是观看网上的教学课程，都比我家里的那个快多了。”“没想到我们还能有手机用，真是太贴心了，谢谢叔叔阿姨们！”拿到手机的孩子们由衷地感慨。

（阎铁洁、杨莉）

违反规定翻越栅栏
一男子被行拘

本报讯 2月28日，公安尖草坪分局消息，南寨派出所民警在疫情防控管控区域巡查时，发现一名男子强行翻越小区栅栏出入，违反了疫情防控管理规定，已对其处以行政拘留7日的治安处罚。

2月25日，南寨派出所民警巡查至迎新南巷某小区时发现，一名男子违反疫情防控管理规定，翻越小区栅栏出入，且损坏小区起降杆，给疫情防控工作造成不良影响。根据《治安管理处罚法》有关规定，该男子因拒不执行人民政府在紧急状态下依法发布的决定、命令，被处以行政拘留7日的治安处罚。

（辛欣、金慧琴）

传播涉疫虚假信息
三男子被处罚

本报讯 日前，一条“忻州确诊病例隐瞒行程曾在太原嫖娼”的虚假信息在互联网上传播，造成不良影响。2月27日，公安小店分局、公安尖草坪分局分别发布警情通报，警方已依法对3名违法人员作出拘留、罚款的行政处罚。

2月24日，44岁的晋中市男子李某某自行编造“忻州隔离男子曾在太原嫖娼”的虚假信息并在微信群内发布，造成不良社会影响。2月25日，47岁的我市男子贾某自行编造“忻州确诊病例隐瞒行程曾在太原嫖娼”的信息并在微信群内发布，48岁的我市男子崔某未经核实予以转发。

李某、贾某和崔某的行为均已构成虚构事实扰乱公共秩序，根据《治安管理处罚法》第二十五条第一项之规定，李某、贾某已分别被小店警方、尖草坪警方依法处以行政拘留5日的处罚，崔某则被尖草坪警方处以200元罚款的行政处罚。

（刘友旺、辛欣）

专家赴42个核酸采样点督查

本报讯 为保障尖草坪区各核酸采样点科学、规范开展采样工作，最大限度降低采样点感染风险，2月26日至27日，市卫健委组织护理、院感等专家分4组持续对尖草坪区42个核酸采样点开展专项监督检查指导工作。

此次专项督导重点检查各采样点核酸采样、环境消毒消杀、个人防护和医疗废物处置等情况。每到一处，督导组都仔细查看各采样点场地设施、隔离区域设置、防疫消杀程序等，并详细了解人员配备、物资储备、采样进度等情况。

检查中发现，部分采样点人群密集，“一米线”防控措施落实不到位；个别采样点医疗废物转运不及时，废弃防护用品、生活垃圾存放管理不规范。针对存在的问题，督导组根据新冠肺炎疫情防控工作有关规范要求，现场指导采样点立行立改。此轮督导进一步提升了尖草坪区全员核酸采样工作能力，有效防范可能出现的疫情，最大限度降低传播风险。

（刘涛）

12345政务服务便民热线

启动应急响应 保障诉求畅通

本报讯 连续几天，太原市12345政务服务便民热线话务量激增，由日均12528次猛增至日均32753次。热线启动应急响应机制，保障市民诉求畅通。同时，建议市民错峰拨打，对于一般性疫情防控政策和健康码问题，可通过太原12345微信公众号查询。

“你好，今天一大早，我发现健康码变成了黄码，我在尖草坪区交界处居住，但非尖草坪区居民，现在我该怎么办？”“你好，我想咨询一下，微信健康码为绿码，支付宝为黄码，以哪个为准……”2月28日，太原市12345政务服务便民热线接续大厅内座无虚席，接线员的应答声此起彼伏。虽然很多问题已经重复回答很多次，接线员们依然耐心倾听、专业解答。

自2月24日以来，12345热线话务量激增。热线

相关负责人介绍，热线呼入量大幅增长，受理量由之前的日均10860件增至日均18686件，当场答复率为90.04%。所有来电中，关于健康码赋码、解码等疫情防控问题占比达84.28%。高峰期座席数量由日均70个，增加至171个。

面对这一情况，热线启动应急响应机制，增加座席，全员加班加点，确保市民电话“打必接，接必答，答必准”，保证有序高效推进工作。与此同时，为保障市民的诉求能及时受理、精准办理，建议广大市民错峰拨打。对于一般性的疫情防控政策和健康码问题，可通过太原12345微信公众号“微查询”功能自助查询，热线将实时更新政策信息及热点问题。

（郭晓华、闫俊宇）



2月28日，市二院核酸采样应急队的队员们正在尖草坪区汇丰街道西流社区给市民进行核酸检测。该应急队由55名护士组成，3天共采样67561人次，用实际行动支援尖草坪区抗疫。

张昊宇 薄凤萍 摄

六考场驾考暂停 “黄码”学员可延期

本报讯 2月28日，市交警支队通报，位于尖草坪区的6处驾考考场已暂停考试，尚未约考的学员可通过“交管12123”平台预约到其他考场参加驾考。延期考试不产生费用，不计入考试次数。

已预约驾考但因健康码变为黄码，不能按时参加考试的学员，可及时向所在驾校报备，延期参加考试。延期考试不产生费用，不计入考试次数。

根据疫情防控需要，市交警支队暂停了位于尖草坪区的向阳考场、实尚科目二考场、鸿升易智考场、功德科目一考场、工读驾校考场、北郊金领考场的考试工作。交警将预约在这些考场参加考试的学员，调整到其他考场参考，并已发送短信告知，请大家留意查看。准备预约考试的学员，通过“交管12123”平台预约驾考时，请不要再选择这6处考场。

调整考试不产生任何费用，不计入考试次数，系统将自动发送短信告知调整后的考试时间，请学员注意查看。

（张晋峰、刘海君）

限流 错峰 防聚集

各公园多措筑牢疫情防线

本报讯 当前，我市疫情防控形势严峻，按照市防控工作领导小组有关精神，市园林局要求市属各公园、游园、植物园、动物园等进一步强化入园检测，严格落实“限流、预约、错峰”制度，严防人员聚集，切实做好疫情防控工作。

合唱、健步行等人员聚集型的健身活动，引导市民在游园过程中保持1米以上安全距离。

市园林局公园管理科负责人介绍，连日来，各公园采取了多项措施。一是及时加强了入园检测工作，在入口处查体温、查“两码”、查口罩，谢绝持黄码、红码的游客入园，不接待来自中、高风险地区的游客，14天内有省外旅居史的返（抵）并人员需提供48小时内核酸检测阴性证明方可入园。

四是严格落实限流错峰措施。动物园、植物园、碑林公园等，按照“限流、预约、错峰”的总体要求，接待游客量不超过最大承载量的50%。

五是加强了应急值班值守。目前，各公园实行24小时值班制度，完善疫情防控方案和应急预案，在强化应急演练的基础上，严格报告制度，一旦发现乏力、发热、干咳等症狀人员，将立即实施隔离并上报相关部门。

三是强化消毒消杀工作。对公园出入口、游客服务中心、卫生间以及座椅、果皮箱、健身器材、游乐设施等服务设施做好消毒消杀。尤其动物园进一步做好兽舍卫生清洁，加强圈养野生动物动态监测。

四是强化易聚集区域的管控。迎泽公园、晋阳湖公园、和平公园、玉门河公园等已暂停举行广场舞、大

合唱、健步行等人员聚集型的健身活动，引导市民在游园过程中保持1米以上安全距离。

（刘晓亮）

文物专项工作考核
我市排名全省第一

本报讯 2月28日，记者了解到，2021年度全省文物专项工作考核结果揭晓，市文物局位居“优秀”等次榜首，获得省文物局500万元项目资金支持。

2021年，市文物系统始终把文物保护放在第一位，聚焦让文物“活”起来，秉持考古为基、学术为本，牢牢守住安全底线，坚持历史文脉和城市建设相交融、内涵挖掘和活化利用相统一、古城特色和现代文明相辉映，在城市更新中传承历史文脉，切实做到在保护中发展，在发展中保护。

文物保护根基扎实稳固。在全省率先出台文物建筑认养实施细则，公布选名单，签订认养协议6处，达成初步意向2处。10处文物升格省保。迎泽区、晋源区入选我省首批专题性文物保护利用示范区，晋祠、永祚寺入选我省国宝级文物保护利用试点。做好历史文化街区、名镇名村保护规划、建设，指导做好钟楼街片区、府城文道等文物保护工作，让锦绣太原历史文脉进一步凸显。

文物活化利用成效明显。坚持以人民为中心，强化科技赋能，持续打造红色博物馆、智慧博物馆、经典博物馆、群众博物馆，让文物保护成果更多惠及人民群众。加强革命文物宣传推介等，山西国民师范革命活动纪念馆保护利用案例作为我省唯一代表入选全国24处优秀案例。

过去一年，市文物系统更加重视提升历史文物的现代表达。把握佛首回归契机，举办“天龙山石窟佛首回归”系列活动，推出“复兴路上国宝归来”特展，发出“天龙山倡议”，讲好太原文物故事，充分彰显城市魅力。推进晋祠天龙山5A级国家旅游景区创建，太山4A级国家旅游景区创建等；在落实常态化疫情防控措施的前提下，文物景区、景点、博物馆、纪念馆安全有序开放，2021年，全市文博单位接待游客逾491万人次，同比增长35.56%；门票收入逾3973.6万元。

（弓凤飞）

太原市科协获评
优秀组织单位

本报讯 根据最新公布的《关于对2021年科普中国信息员队伍建设优秀单位予以表扬的通知》，太原市科协获评“地市级科协优秀组织单位”，是全省唯一的一家。小店区科协、杏花岭区科协则获评“区县级科协优秀组织单位”。

为全面推动实施《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》，助力实现高水平科技自立自强，全国各地的科协组织以科普中国品牌为引领，积极推动科普中国信息员队伍建设科普资源传播分享，取得显著成效。

近年来，太原市积极开展形式多样的科普宣传，并且积极转变思路，联合各县（市、区）科协以及太原市萌芽环保协会，在多个科普教育基地开展“玩转科普”网络直播活动，通过“线上+线下”的方式加大科普宣传力度，提高了全民科学素养。

（郝蓉）

全程专班跟进
陆续启动项目

本报讯 2月28日万柏林消息，东社街道立足东社片区区位优势和资源潜力，成立了工作专班，全程专班跟进哈工大机器人集团华北总部基地、威海广泰（太原）应急救援保障装备生产基地等重大项目的启动，助推太原一体化经济区建设在东社落地见效。

今年，围绕太原一体化经济区建设，东社街道提出“一带三板块”片区规划思路，拟建形成具有地域特色的现代都市型农业示范带及新材料新技术高端装备制造产业基地、现代都市休闲宜居板块、西山生态文化旅游板块。

其中，今年哈工大机器人集团华北总部基地等一批高端装备制造基地将陆续启动，该街道将以此为牵引，进一步拓展用地空间，完善配套建设，不遗余力支持高端装备制造产业做大做强，实现集群发展，努力打造全市经济升级版。此外，从提升居民的获得感和幸福感入手，主动作为、创优环境，积极引进知名房地产开发企业，重点建设低密度高端楼盘。同时，结合西山生态文化旅游板块，以西山环城旅游公路为轴线，打造集“吃住行游购娱”为一体的现代休闲宜居片区。

另外，东社街道全程专班跟进各个项目，集中协商解决项目推进中遇到的难点问题，并逐步理清工作思路、健全工作机制、明确职责分工、优化办法举措。组织精干力量启动城边（中）村土地现状梳理工作，就土地类型、面积以及地上附着物情况等进行全面摸排，健全土地信息台账。

（李涛、郭瑶）

高起点 高标准 高水平
建设太原一体化经济区我市先行先试
框架协议采购

本报讯 2月28日，记者从市财政局获悉，市财政局在全省范围内率先对印刷服务、车辆维修和保养服务实行框架协议采购管理，先行先试，进一步推进我市政府采购“放管服”改革和优化政府采购领域营商环境。

以前，多频次、小额度采购运用广泛但缺乏相应制度规范，简单以资格入围方式遴选供应商影响了公平竞争。太原市财政局近日印发了《关于2022—2023年印刷服务实行框架协议采购管理的通知》和《关于2022—2023年车辆维修和保养服务实行框架协议采购管理的通知》。框架协议采购通过明确需求标准、合理划分采购包、确定最高限制单价等加强需求管理，为供应商竞争提供基础。同时，框架协议采购建立了两阶段选择供应商的竞争机制，第一阶段由征集人（一般为集中采购机构或主管预算单位）按照采购需求标准，征集入围供应商，第二阶段由采购人可采取直接选定、二次竞价、顺序轮候等方式确定成交供应商进行合同授予，提升了在确定供应商环节的透明度和规范性。

（马向敏）